

УДК 94(47).084:362.11

ИНСТИТУТ СЕСТЁР МИЛОСЕРДИЯ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Якунина Я.С., студентка 4 курса исторического факультета

Научный руководитель - Толмачева А.В.,

кандидат исторических наук, доцент

ФГБОУ ВО Красноярский государственный

педагогический университет им. В. П. Астафьева

Ключевые слова: Первая мировая война, сёстры милосердия, революционный период, общины, проблема гендерного неравенства.

В военный и революционный период статус женщины был неоднозначным: она вызывала восхищение и уважение, но постепенно её положение ухудшалось. В статье рассматривается проблема массового привлечения женщин в качестве сестёр милосердия и их деятельности в годы Первой мировой войны.

Введение. Первая мировая война, часто именуемая "забытой" в отечественной историографии, оказала колossalное, но пока еще недостаточно оцененное влияние на человека и общество. Она стала поворотным моментом, глубоко затронувшим мировоззрение людей, их отношение к войне и миру, жизни и смерти, союзникам и врагам. Понимание этого влияния необходимо для формирования целостной картины исторического прошлого и осмысления современных вызовов.

В начале 1914 года Российская империя, подобно многим другим странам, была охвачена волной патриотического подъема. Желание внести свой вклад в победу толкало людей на фронт, и среди добровольцев были не только мужчины, но и женщины, стремившиеся облегчить страдания раненых. Особую роль в этом движении сыграли сестры милосердия, чья деятельность, осуществляемая, в том числе, под патронажем императрицы Марии Фёдоровны, в первые годы войны пользовалась заслуженным уважением и поддержкой.

Стабильность и престиж этой профессии в начале войны обеспечивались четко выстроенной иерархией и отлаженной системой

обеспечения. Сестры милосердия получали стабильное жалованье, обеспечивались жильем, продовольствием и даже имели право на отпуск. Однако, тяжелейшие условия работы, постоянное напряжение и необходимость порой сутками обходиться без сна, не могли не сказаться на их здоровье. Обеспечение лечения нуждающихся сестер милосердия ложилось на плечи Российского общества Красного Креста, что свидетельствовало о признании их жертвенного труда [1, с. 1473-1474].

Вместе с тем, Февральская революция не только привела к кардинальным политическим изменениям в стране, но и существенно повлияла на положение и статус сестер милосердия в обществе, что, в свою очередь, заслуживает отдельного и пристального изучения [2]. В настоящей работе мы постараемся более подробно рассмотреть трансформацию статуса сестер милосердия в период Первой мировой войны и послереволюционное время.

Цель работы: проследить процесс трансформации статуса и деятельности сестёр милосердия в годы Первой мировой войны.

Результаты исследований. В начале войны требования к кандидаткам в сёстры милосердия включали возраст (18-40 лет), принадлежность к православию и определенное "нравственное" соответствие, хотя этот критерий, как показывает анализ, не всегда был строгим. Претендентки проходили годовую подготовку, включавшую как теоретические, так и практические аспекты военно-медицинской деятельности, после чего сдавали экзамен. Получение более специализированных знаний было доступно женщинам с гимназическим образованием, в то время как девушки, не имевшие такого, могли стать только санитарками [2]. Важным условием работы являлось соблюдение устава общины, подчинение врачам и настоятельнице, а также отказ от замужества [3, с.27-28].

Несмотря на высокий статус и востребованность, деятельность сестёр милосердия сталкивалась с рядом трудностей. Одной из ключевых проблем были взаимоотношения с мужским коллективом, в частности, с врачами и начальствующим составом. Нередко сёстры сталкивались с критикой, обвинениями в некомпетентности, несоблюдении субординации и провоцировании солдат. Негативное влияние оказывало также присутствие на фронте женщин "легкого

поведения", что приводило к дискредитации всего сестринского корпуса и подрыву доверия к нему со стороны общества [2].

После Октябрьской революции произошла кардинальная трансформация роли и статуса сестёр милосердия. Большевики рассматривали их как инструмент пропаганды новой власти в армии, возлагая на них обязанности по политическому просвещению и распространению советских идей. Это вызвало протест и увольнения среди сестёр, что привело к активной агитации против них со стороны новой власти. В результате сестринское дело утратило свои ведущие позиции в здравоохранении, а медицинская сестра превратилась в помощника врача, лишенного самостоятельной компетенции и профессиональной ответственности [2].

Выводы. Институт сестёр милосердия в годы Первой мировой войны прошел сложный путь трансформации, от престижной и востребованной профессии, основанной на принципах милосердия и служения, до инструмента политической пропаганды и профессии с утерянным статусом и самостоятельностью. Это обусловлено как внутренними противоречиями внутри самой системы здравоохранения и общества, так и внешними факторами, связанными с политическими и идеологическими изменениями в стране.

Библиографический список:

1. Вестник Красного Креста. 1916. С. 1473–1474.
2. Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). Ф. Р-5532. Оп. 1. Д. 4. Л. 1.
3. Поддубный М. О медицинской и издательской деятельности общины святой Евгении // Военно-медицинский журнал. 2012. № 6. С. 27–29.

**INSTITUTE OF SISTERS OF MERCY DURING THE FIRST
WORLD WAR**

Yakunina Ya.S.

Scientific supervisor - Tolmacheva A.V

Krasnoyarsk State Pedagogical University named after V. P. Astafiev

***Keywords:* The First World War, sisters of mercy, the revolutionary period, communities, the problem of gender inequality.**

During the war and the revolutionary period, the status of a woman was ambiguous: she aroused admiration and respect, but gradually her situation worsened. The article examines the problem of mass recruitment of women as nurses and their activities during the First World War.